ратуры, так и становления и усиления антисоветской историографии по проблемам национальной политики КПСС, автор обращает винмание на необходимость координации советских исследований, подготовки обобщающих работ, большей оперативности нашей критики.

В монографии в целом правильно выделены основные эталы развития советской историографии и анализируемые ею проблемы национальной политики, учтены и обобщенно раскрыты важиейшие издания по теме, определены задачи ее дальнейшей разработки. Книга будет ценным историографическим пособием для всех, кого 
интересуют проблемы национальной 
политики, истории КПСС и Советского государства.

В. А. Овсянкии, В. Н. Сидорцов

Я. Ю. Нестерович. За союз нерушимый республик свободных: Объединительное движение трудящихся Белоруссии. — Минск: Изд-во БГУ, 1981.—174 с.

Цель книги Я. Ю. Нестеровича разъясняется во вступлении. Она состоит в том, чтобы на конкретном историческом материале показать практическую деятельность Коммунистической партии и Советской власти по проведению в жизнь важнейшего условия ленинской национальной политики-добровольного и равноправного союза народов нашей страны. Исследование развертывается по трем направлениям. Выясняется отношение трудящихся Белорусски к ленинским планам создания военно-политического, хозяйственного и государственного союзов, дается конкретно историческое содержание объединительного движения в республике. На основе широкого использования фактического материала автор аргументировано показал, что объединительное движение трудящихся Белорусски прошло четыре этапа.

Первый этап длился с октября 1917 до конца 1920 года. Он характеризовался совместной борьбой трудящихся Белоруссии и народов России аз установление Советской власти, за революционное и боевое единство, против внутренней контрреволюции и иностранной интервенции. На этом этапе объединительного движения главная задача белорусского народа состояла в том, чтобы отстоять Советскую власть и не допустить отторжения Белоруссии от РСФСР. Трудящиеся получили возможность создать свое первое за многовековую историю национальное государство — БССР.

Второй этап охватывает период с конца 1920 до середины 1922 года. Автор широко освещает борьбу трудящихся республики за укрепление федеративных связей и братского сотрудничества с Советской Россией, рассказывает о помощи, которую ока-

зывала БССР населению Поволжья, пострадавшему от засухи 1921 года. Важным результатом этого этапа объединительного движения трудящихся были хозяйственный и дипломатический союз, заключенный между советскими республиками.

Особенно обстоятельно освещен в книге третий этап (вторая половина—конец 1922 года). Именно в это время ленинская идея добровольного и равноправного союза народов страны овладела широкими массами трудящихся Белоруссии. Идея образования СССР была одобрена всеми шестью уездными съездами Советов, уездными партконференциями, Пленумом ЦК КП(б)Б и IV Всебелорусским съездом Советов. Вершиной третьего этапа в объединительном движении явилось создание в декабре 1922 года Союза Советских Социалистических

Республик. Большой интерес представляет четвертый этап (январь 1923—январь 1924 года). Следует отметить, что автор впервые в советской исторнографин выделяет этот период в самостоятельный этап объединительного движения, когда трудящиеся откровенно и широко выражали свое мнение о вхождении в состав Союза ССР. По существу, шла подготовка в советских республиках к ратификации Союзного договора. В подтверждение этого приводятся многочисленные резолюции митингов, рабочих собраний, крестьянских конференций, которые единодушо одобряли вхождение БССР в состав СССР. Заключительный этап в объединительном движении, подчеркивается в книге, еще раз убедительно подтвердил добровольность вступления советских республик в состав СССР, показал подлинный демократизм и интернационализм принципов создания первого в мире многонационального социалистического государ-

На богатом фактическом материале автор убеждает, что объединительное движение в Белоруссии на каждом этапе возникало и развивалось снизу, по инициативе и воле широких масс трудящихся, местных органов Советской власти, партийных и общественных организаций. Главным выразителем объединительного движения, его ведущей силой выступал рабочий класс во главе с Коммунистической партией.

На наш взгляд, следовало бы объединительное движение за союз республик свободных болсе теснее увязать с аналогичными процессами в УССР и ЗСФСР.

Монография Я. Ю. Нестеровича имеет больщое познавательное и общественно-политическое значение. Она вносит существенный вклад в изучение истории образования Союза ССР и убедительно разоблачает несостоятельные попытки буржуазных «советологов» фальсифицировать эту историю.

М. Ф. Чудаев